

# 和光同行 行将致远

## ——写在中国光大银行成立30周年之际

孟文 朱华 吴杰 黄欢

1992年8月18日,中国光大银行在北京成立。

7年后,中国光大银行杭州分行落脚西子湖畔。立足杭州、根植浙江,光大银行杭州分行紧跟中央和浙江省委、省政府重大战略部署,始终服务“国之所需”“民之所盼”,支持实体经济、深耕普惠金融、关注社会民生。近年来,该行通过创新科技金融、数字金融,加大实体经济支持力度,积极为小微企业纾困解难,为稳住经济大盘贡献“光大力量”。

2021年,浙江担负起高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命。作为金融国家队,光大银行杭州分行充分发挥“综合金融”与“金融+科技”两大优势,整合资源,创新突破,着力提升金融服务质效,以“光大所能”,添共富之“光”。



为余杭绿色产业发展集团有限公司发行乡村振兴公司债券,以实际行动助力乡村振兴。

### 服务地方大局 助推重点项目落地

重大项目是城市发展和经济建设的抓手。光大银行杭州分行聚焦传统产业升级改造、打造世界级制造业集群,积极参与长三角城市群建设。

依托光大集团牌照优势,该行通过多元化的金融产品,着力支持区域重点项目,服务地方经济建设。先后与杭州、湖州、嘉兴、绍兴、金华、台州、温州、衢州等多地城投集团合作,多措并举助力区域城乡建设。同时与辖内各级政府完成战略合作签约,截至今年6月末,已与20余个设区市及下属区县政府完成签约。

2021年6月,该行联动光大理财以战略投资者身份,参投全国首批公募REITs之一的沪杭甬杭徽高速封闭式基础设施证券投资基金,助力原始权益人快速回笼资金,盘活存量资产。

今年6月,该行成功投放杭州钱塘区某国资集团公司产业基金项目1亿元,该笔业务是系统内首单理财资金出资政府产业引导基金项目。光大银行通过权益性投融资方式,协助钱塘区政府盘活优质资产,推动创新企业培育和产业发展的合作新模式。

探索创新金融手段,助力科技型企业发展。今年6月,光大银行杭州分行承销发行15亿元某知名汽车集团公司2022年度第三期超短期融资券,成为总行系统内承销的首笔科创票据,充分彰显了光大银行在发挥资本市场服务国家创新驱动发展战略和产业转型升级功能的执行力,有力提升了债务融资工具服务实体经济的质效。

深耕厚植,来自光大银行杭州分行

的“金融活水”不断涵养浙江这片创新热土。仅今年上半年,该行就落地了系统内首单理财直融工具“投资+承销”业务,系统内首单通过二级受让实现投放的债权融资计划、系统内首笔科创票据、系统内首单理财资金出资政府产业基金项目等,为浙江项目建设和经济社会发展引入低成本资金。截至今年6月末,该行对客户融资总量(FPA)规模2621亿元,较年初增加270亿元,增幅11.48%。

### 扶持“专精特新” 赋能实体经济发展

浙江是制造业大省。

近年,浙江“专精特新”小巨人企业发展呈现良好态势,这些企业专注深耕主业,在细分市场细分行业细分领域独树一帜,是加快浙江制造业转型升级、增强经济发展后劲的重要力量。

2021年以来,光大银行杭州分行积极跟进国家战略部署,成立“专精特新”企业服务小组,迅速整理出辖内国家级、省级“专精特新”企业名单,全力推进“专精特新”企业专项服务,精准支持实体经济发展。

今年1月,光大银行杭州分行落地辖内首笔“专精特新”企业信用贷款,金额486万元,为杭州某生物股份有限公司发展壮大注入“金融活水”。据了解,该企业为国家工信部“专精特新”名单内企业,光大银行以纯信用方式提供6000万元综合授信,并在利率上给予优惠。

8月9日,由光大银行总行与工信部中小企业发展促进中心共同举办的“走进专精特新,助力创新发展”专项客户推介会在杭州市滨江区人工智能产业园举行。

光大银行杭州分行行长乌妮娜表

示,细分领域的“专精特新”企业是增强我国经济韧性、提升全球竞争力的重要载体,该行将依托光大集团金融牌照资源,不断丰富“专精特新”企业产品供给,为“专精特新”企业提供涵盖债权支持、股权融资、发行上市、生态赋能、财富管理等综合金融服务。

该行积极提升先进制造业金融服务力度,深化先进制造业与现代服务业的融合,抓住“专精特新”“雄鹰行动”“放水养鱼”等各项产业政策,积极助力制造强省建设。

一个个跳动的数据,述说着一份份责任担当。截至今年6月末,光大银行杭州分行民营企业贷款余额363.4亿元,较年初增加44.3亿元;制造业贷款余额278.7亿元,较年初增加41亿元;已累计走访国家级“专精特新”企业近300家,其中已为62家“专精特新”企业提供信贷支持近20亿元,以实际行动支持民营、制造企业茁壮成长,履行金融央企使命担当。

### 心系“三农”沃土 谱写乡村振兴华章

今年7月,光大银行嘉兴分行为浙江某食品股份有限公司授信5000万元。该公司是国家级农业龙头企业,在全国拥有18个智慧生态牧场、15个生鲜工厂,是长三角高品质肉制品供应商。据悉,该笔授信是光大银行杭州分行全辖落地的首笔农业龙头企业乡村振兴支农贷款,对于疫情防控期间的农产品保障供应意义重大。

农业是国民经济的基础。金融服务“三农”,是光大银行杭州分行践行社会责任的重要体现,也是缩小城乡差距、助力浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重要举措。

为补齐山区26县短板,光大银行杭州分行以温州为先行试点区,开展金融帮扶山区26县行动。去年12月,光大银行温州永嘉瓯北支行与永嘉某农业专业合作社开展融资合作,借款人由合作社推荐并采用信用免担保助业贷款模式,初期授信总额2000万元。试点成功后,总结经验做法,加强复制推广。

为助力新昌美丽乡村建设,光大银行绍兴越城小微企业专营支行为新昌县旅游国资公司提供乡村振兴贷款5亿元。项目建成后,将有效提升周边人居环境,并能提供1000余个就业岗位,持续带动群众增收致富。

金融服务乡村振兴,关键在于精准和特色。光大银行杭州分行聚焦乡村地区实际需求,开启金融助农新模式。该行联合浙江华数传媒举办“乡村振兴 共同富裕”系列直播带货活动,帮助农特产品打开销路。

该行不断创新“三农”金融产品和服务模式,推出“特色农担贷”“美丽乡村光伏贷”等多款产品。截至今年6月末,该行涉农贷款余额340.2亿元,增幅6.18%;其中普惠型涉农贷款余额10.25亿元,增幅达12.76%。

下阶段,该行将持续聚焦特色产业项目,加大普惠涉农贷款投放力度,积极为区域内农业增效、农民增收、农村发展及现代农业建设提供强有力的金融支持,为浙江乡村振兴贡献力量。

### 深化普惠金融 智绘美好生活蓝图

在普惠金融发展过程中,金融科技,被视为“实现真正普惠金融”的利器。

前不久,小微企业主黄先生通过浙江政务服务网提交登记注册企业的申请,在浙江省“一网通”平台选择光大银

行杭州分行的预约开户和社保公积金代扣协议在线签约。“以前要来回跑社保、公积金中心和银行好几个地方,现在跑一趟银行,就把所有事情办好了!”黄先生赞不绝口。

浙江的数字化改革,一直走在全国前列。去年,浙江召开数字化改革大会,向全省发出了全面推进数字化改革的动员令。一年来,我省探索形成了一条省域层面推进数字变革的路径,打造数字变革的浙江“金名片”。

银行数字化转型加速,科技赋能普惠金融。光大银行杭州分行把持续深化普惠金融业务与服务“新市民”群体相结合,积极推介有针对性的产品,让“新市民”享受到便捷金融服务的同时,紧跟浙江区域居民的财富管理需求,以金融之力,增创民生福祉、助力美好生活。

光大云缴费作为光大集团及银行便民服务和金融创新的先行者,从便民生活缴费入手,解决老百姓“急难愁盼”的生活难题。微信、支付宝、美团、银联等大型互联网企业和金融机构的缴费业务背后,都离不开这个隐身的“英雄”。

依托集团平台,光大银行杭州分行持续整合资源、聚合服务,积极打造光大云缴费特色金融服务场景。在辖区所有设区市实现水、电、燃气、有线电视等基

础缴费全覆盖,上线省税务局大额非税缴费、省企业社保缴费两个系统内首单创新项目,并与福利云、政采云、电子税务云、园区物业服务云、医疗云、教育云等平台协同制定解决方案,为政府、企业和个人提供智慧便利服务。在世界互联网大会永久落户地——乌镇,光大银行杭州分行为“云享乌镇”智慧治理平台提供支持及金融服务,助推新型智慧城市建设。

数据显示,近两年,光大云缴费为浙江市民提供便民缴费服务累计交易7357万笔,交易金额251亿元。疫情防控期间,作为一支“看不见”的抗疫力量,积极响应浙江各地便民缴费收缴机构的需求,全力保障疫情防控期间便民服务“不打烊”。

和光同行,行将致远。光大银行杭州分行将坚决贯彻党中央及省委、省政府决策部署,坚定不移地以“八八战略”为指引,牢牢扎根浙江大地谋发展,紧紧围绕价值创造的核心,大力推进光大集团战略生态圈建设,强化金融科技驱动,不断提升服务社会经济发展的能力,在奋力推进浙江“两个先行”中展现光大新担当、贡献光大新力量。

中国光大,让生活更美好。



实现总行系统内承销的首笔科创票据落地,支持浙江车企科技创新。



为浙江南浔经开智慧停车场管理公司投放并购贷款,助推新型智慧城市建设。

(本版图片由光大银行杭州分行提供)

Bank 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK



- 庆祝中国光大银行成立30周年 -

三十年,  
印证了时代的光华,  
也成就了闪闪发光的自己。

30<sup>th</sup>  
1992—2022  
中国光大银行  
CHINA EVERBRIGHT BANK